#### www.ifdailv.com

### 寒假"护苗",引导孩子安全上网

# "扫黄打非"办推出网络安全课课件

□据新华社报道

寒假将至,为给孩子们营造良好的上网环境,引导孩子们安全上网、健康上网,近日,全国"扫黄打非"办公室部署各地推动网上"护苗"行动,发布推广"护苗·网络安全课"系列课件,向孩子和家长们普及网络安全知识

全国"扫黄打非"办公室负责人介绍,此次推广的"护苗·网络安全课"系列课件,除在中国扫黄打非网上发布供下载外,同时在腾讯视频、

优酷、土豆、爱奇艺等视频网站发 布

课件由全国"扫黄打非"办公室 联合腾讯公司共同设计,历时 4 个月 开发制成。课件共 5 集视频,采用新 型实景动画形式,每集约 3 分钟,主 题分别为"保护个人隐私""远离不 良信息""防范网络诈骗""拒绝网 络欺凌""抵制盗版出版物",内容 紧扣网络安全热点问题,活泼生动、通俗易懂,适合广大未成年人观看和 学习,也适合小学老师运用开授网络 安全课程。 专家表示,该课程将故事讲述、带人思考和主动分享三者相互融合,契合少年儿童的用网习惯和心理教育特点,是当前我国针对少年儿童网络安全教育的一种创新、有益的尝试,值得大力推广。

据悉,在"护苗 2017"专项行动中,腾讯公司积极配合各地的"扫黄打非"部门开展"网络安全进课堂"活动,全年共为15个省区市的20所中小学校1万名学生,讲授了近20余场网络安全课,社会反响良好。

#### 从市委书记到县委书记

# 河北10余名干部被问责!为啥?

#### □据新华社"新华视点"报道

河北省纪委近日通报了7起扶贫领域腐败和作风问题典型案例。相关10余名领导干部被问责:河北省委责令张家口市委书记、市长向省委作出深刻检查,分管脱贫攻坚工作的市委副书记和副市长受党内警告处分,市纪委原书记调离岗位,蔚县县委书记、县纪委书记已被免职,康保县县长受到党内严重警告处分。

在一连串案例和严肃问责的背后,透露出当前扶贫领域哪些主要矛盾和漏洞?

#### 一个县15个乡镇均截留扶 贫涉农资金,全市冒领、骗 套、暗箱操作屡屡发生

据"新华视点"记者了解,去年以来,中央纪委和河北省纪委发现张家口市及蔚县、康保县扶贫领域违规违纪问题突出,经济上虚报冒领、截留克扣、强制收费、违规分配等,作风上弄虚作假、阳奉阴违、做表面文章等。

张家口市康保县是国家扶贫开发工作重点县,位于河北坝上地区,生态脆弱,农业靠天吃饭,基本没有其他产业,百姓生活艰难。然而,这个县扶贫中暴露的问题触目惊心,全县15个乡镇均截留挪用扶贫资金和涉农资金私设"小金库"。

一些知情的干部群众说,康保县 扶贫和涉农资金层层截留、雁过拔 毛,能落到困难群众手里的少得可 怜。扶贫干部蜻蜓点水式调研,表面 上做做样子,但对群众的困难诉求漠 不关心。

事实上,康保县暴露的问题在张家口市并非个案。2017年9月、10月,调查发现张家口市扶贫领域问题 线索441件,违规违纪问题突出。

记者梳理张家口市纪委网站 2017年公布的扶贫领域典型案例, 发现贪腐手段五花八门,老问题屡禁 不止,主要涉及扶贫资金、产业扶贫 项目和危房改造。

——骗取贪污国家财政专项扶贫资金。张北县小二台镇化稍营村支书在为该村申报奶牛养殖项目过程中,用奶牛养殖专业合作社原有住场奶户的奶牛顶替扶贫项目牛,骗取国家财政专项扶贫资金 25.2 万元。

——套取国家退耕还林资金。赤城龙关镇窑湾村支书用该村 60.5 亩 集体土地套取国家退耕还林资金共 41140元,用 51.95 亩集体土地套取 国家粮食直补资金共计 11902.77元, 全部用于村两委日常开支。

——冒领挪用扶贫发展资金。尚义大青沟镇前官地村支书和村会计冒用该村 30 户村民的名字从该镇财政所领取扶贫发展资金 15 万元,将其中的 9.98 万余元用于偿还村集体债务,剩余 5.01 万余元 5 名村干部平分,据为己有。

一截留惠农资金。康保县闫油坊乡南乔家村支书私自截留国家下拨的退耕还林、良种补贴、粮食直补、草原生态奖补等惠农资金共计48万余元,用于村集体日常开支。

——违规分配。万全区安家堡乡 田茂庄村实施扶贫项目肉鸡养殖,该 村党支部违规分配使用应付于贫困户 的人股分红款,其中,6.62万元平均 分配给全村村民,1.37万元用于村集 体日常开支。

——违规乱收费。怀来县桑园镇东蒋营村支书、村委委员在为该村低保对象办理低保时,违规向 42 名办理低保人员每人收取 700 元。村干部不按规定办低保、违规收取好处费、死人继续拿低保的问题在很多地方频现。

——危房改造暗箱操作。涿鹿县 保岱镇辛庄村委会在未召开村民代表 大会的情况下,确定危房改造户名 单,并违规向被摸底户、危房改造户 村民收取费用共 16980 元,全部用于 村委会日常开支。

#### 以会议贯彻会议以文件落 实文件,两年间378件问题线 索只查结66件

河北省纪委对张家口市及蔚县、 康保县的查处,在当地产生强烈反响。一些群众说:"上级部门这次查 处动真格,让我们看到了真扶贫、扶 真贫的决心。"

提到张家口,贫困是重要的关键词,全市 10 余个县中只有一个非贫困县,是河北扶贫攻坚的重中之重。京津冀协同发展国家战略和筹办北京冬奥会,都给张家口脱贫攻坚和未来发展带来了曙光。

然而,有当地知情干部透露,张 家口对脱贫攻坚没有给予足够重视, 对扶贫项目实施、扶贫资金使用管 理、脱贫目标任务完成等缺乏检查和 监督,连分管脱贫攻坚工作的市委副 书记,在定点联系扶贫村期间,都没 有及时发现相关资金问题。

有基层干部坦言,这些问题的症

结在于扶贫工作的"形式主义""官僚主义"之风盛行。蔚县县委书记、县长作为县扶贫开发领导小组"双组长",长达一年没有召开过领导小组会议。2014年至2016年,对上级纪委交办的378件问题线索,蔚县只查结66件。

不及时贯彻执行上级指示的不仅 是蔚县。据康保县一位知情人士透 露,2015年和2016年,河北省委对 康保县开展巡视和巡视整改回头看, 康保县不但没有落实有关反馈意见, 更没有对专项资金使用情况进行自查 自知

"扶贫工作很多都是以会议贯彻 会议、以文件落实文件。表态多调门 高、行动少落实差;面上指导多,具 体落实少。"一些基层扶贫干部吐槽: "我们表格填得多、材料写得多,领 导们宣传政绩多、解决实际问题少。"

## 扶贫领域出现问题暴露监督监管层层失守,机制短板 亟待弥补

张家口扶贫领域出现的问题,还 暴露出相关监督、监管层层失守。市 县党委、政府、纪委履职缺位,分管 扶贫工作的副书记和副市长都没有及 时关注相关问题,市扶贫办、住建 局、财政局等有关部门对日常监管不

另据了解,本应履行监督执纪问 责责任的纪委,长期压案不办,甚至 接受被审查人财物和宴请,在案件审 核中避重就轻。

一些基层干部说,张家口一些县 财政收入少,而县里有大量的非财政 供养人员和非财政开支事项,于是就 打起扶贫资金的歪主意。除了贪污挪 用,由于很多扶贫项目都需要地方配 套,地方配不起,导致大量扶贫资金 滞留。

目前,河北省已责令张家口市委、市政府对全市扶贫领域存在的突出问题限期全面整改,深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,严查失职渎职行为,严惩违法违纪分子。对胆敢向扶贫项目、资金伸黑手、"动奶酪"的腐败问题以及弄虚作假、数字脱贫等不严不实问题,严查性优大型。把加强政治建设挥在首位,强化监督执纪问责,唤醒责任意识,营造风清气正、狠抓落实以,要研究扶贫项目资金分配政策,采取更为合理的办法,避免因政策不完善而造成资金滞留和浪费。

#### 新华时评

# "温暖之举" 岂可冰冷落地?

消息一传出,相关部门 立即召开新闻发布会,宣称 当地未达到零度及以下极端 天气, 临时避寒点尚未真正 启用。可是,公众查阅相关 部门去年12月中旬启动避寒 点的通知,上面并没有说要 达到"零度及以下的极端天 气"才启动临时避寒点。另 外,从公布的值班人员电话 出现空号、查看一些临时避 寒点房间满是灰尘等情况来 看,这一"温暖之举"显然 有一些工作没有落到实处, 所谓"零度及以下极端天气" 不应该成为工作不落实的理

受到批评后,这些临时 避寒点的安置工作逐步恢复 正常。但回看这一事件,却 不能忽视其中存在的官僚主 义和形式主义问题,尤其是 "部署了就当落实了"的虚浮 作风。

可以设想,如果没有舆 论监督和群众投诉,这项工 作在年终总结的时候,有可 能还会成为相关部门的"美 丽成绩"。

数据看起来很好,但实 际工作中并没有落实的问题地 并不少见。近年来,一些地 方经济增长"注水",有的地 方扶贫数据不实,满意度调 查虚高等,已引发舆论关注。

可见,反对官僚主义和 可见,反对官僚主义和 形式主义不能放松。"抓 是归零,而是 分;开了空头支票,没有让 群众得到实惠,最终会损害 政府公信力。

"一分部署、九分落 实"。推进政府工作必须拿出 "抓铁有痕、踏石留印"的执 行力,人民群众才会打出满 意的分数。

# 北京将立法规范共享单车 押金、停放等管理难题

#### □据新华社报道

记者 11 日从北京市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,北京市将通过立法规范共享单车押金、停放等管理难题。同时,将进一步加大自行车专用设施建设,回龙观至上地之间的自行车专用路预计 2018 年 9 月建成通车。

北京市交通委员会运输局 副局长杨宇梁说,针对共享单 车乱停放、押金监管难等问题, 北京市 2018 年将重点推进非机 动车管理的相关立法工作,力 争通过法律进一步明确企业和 政府责任,从根本上解决上述 问题。

据介绍, 共享单车 2016 年 初进入北京后,目前已经增长到 约 190 万辆。在解决部分北京市民出行"最后一公里"问题的同时,也带来诸多管理难题。

对此,北京市采取了一系列措施。一是控制总量。2017年,北京市叫停了相关企业的新增投放,控制了无序增长。二是联合治理。一方面明确企业是管理主体,另一方面,由

区县政府组织街道投入人力、物力,帮助企业解决重点路段停放管理难题。三是建立联动机制。街道巡查人员发现违规停放情况,及时与企业沟通处理。

"共享单车乱停放是连续、 多发的现象,在治理过程中还 会出现反复。"杨宇梁说,立法 相关工作迫在眉睫。

在治理共享单车的同时, 北京市还大力改善绿色出行环境。北京市交通委员会路政局副局长刘长革介绍,北京市目前已经完成1014公里步行自行车道治理工作。到2020年,将治理完成3200公里。

从已经完成的步行自行车 道的治理情况来看,效果十分 明显。治理后,行人交通量提 高了 4.42%,非机动车交通量 提高了 51.85%。

2018年,北京将重点治理香山、万寿山、玉泉山、颐和园、清华大学、中关村等区域的 136条道路。在回龙观至上地建设一条"自行车专用路",沿线设置出入口、驻车区、运维中心、应急服务区等附属设施。